2. Podstawowe wiadomosci o przedsiebiorstwie

Poréwnaj definicje przedsigbiorstwa zamieszczong w podreczniku z definicjami z innych Zrédet.

Ponizej wpisz te definicje, ktdra jest dla Ciebie najbardziej zrozumiata. Wpisz réwniez tytut publi-
kacji lub adres strony internetowej, z ktorej ta definicja pochodzi.

Polacz cechy przedsigbiorstwa z odpowiadajacymi im charakterystykami i wpisz pary (cyfra +
litera) do wiersza pod tabela.

Cecha przedsiebiorstwa Charakterystyka

A. Przedsiebiorstwo wystepuje jako samodzielny podmiot w roznych
1. Samodzielnos¢ stosunkach prawnych, a wszelkie decyzje s podejmowane przez
wiascicieli lub przez organy przedsiebiorstwa.

2. Prowadzenie dziatalnosci

gospodarczej na whasny B. Przedsiebiorstwo z uzyskanych przychodéw pokrywa wydatki zwigzane

ze swoim funkcjonowaniem.

rachunek
3. Odrebnos¢ prawno- C. Przedsiebiorstwo jest podmiotem praw i obowigzkéw oraz dysponuje
ekonomiczna wiasnym majatkiem, ktérym zarzadza w celu osiagniecia zysku.

4. Odrebnos¢ techniczno-

. . D. Przedsiebiorstwo ma wtasne rozwigzania techniczne i organizacyjne.
organizacyjna

5. Dysponowanie posiadanymi
zasobami materialnymi
i niematerialnymi

E. Przedsiebiorstwo samodzielnie podejmuje decyzje m.in. o tym, jakie
zasoby bedzie wykorzystywato w swojej dziatalnosci.

Wymienione ponizej zasoby przedsi¢biorstwa podziel na dwie grupy: zasoby materialne oraz zasoby
niematerialne, a nastepnie wpisz w odpowiednie miejsce litery stojace przy zasobach.

A. kwalifikacje pracownikéw; B. licencje na korzystanie z programéw komputerowych;
C.reputacja; D. budynki; E. maszyny; F. urzadzenia

Zasoby materialne: Zasoby niematerialne:
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Uzupelnij zdania.

1.

Podstawowa rola przedsigbiorstw w gospodarce jest na rynek
towardw i ustug, ktore s3 wykorzystywane do zaspokojenia ludzi oraz
do innych przedsigbiorstw.

Przedsigbiorstwa produkt krajowy brutto.

Decyzje przedsigbiorstw o ograniczeniu badz rozszerzeniu dzialalnosci maja olbrzymi wplyw

na sytuacje na rynku pracy, czyli na wzrost lub spadek

Przedsiebiorstwa podejmujg prace badawczo-rozwojowe, ktorych celem jest stworzenie

produktow czy technologii.

Z prowadzeniem dzialalnosci gospodarczej wigze si¢ obowigzek ptacenia ,

cel i innych oplat na rzecz budzetu panstwa oraz budzetéw lokalnych.

| CWICZENIE 18

Na podstawie wlasnych obserwacji oraz informacji ze srodkéw masowego przekazu podaj trzy
przyklady zrealizowanych przez przedsiebiorstwa przedsiewzie¢, majacych pozytywny wpltyw na
$rodowisko naturalne. Nastepnie uzupelnij tabele.

przedsiebiorstwa

) EET Opis przedsiewziecia majacego pozytywny wplyw na srodowisko naturalne
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Ponizej wymienione zostaly rézne czynnosci wykonywane w przedsiebiorstwie. Przyporzadkuj je
do odpowiednich funkcji przedsiebiorstwa, a nastepnie wpisz do odpowiedniego wiersza litery
stojace przy poszczegolnych czynnosciach.

A. dostarczenie gotowych produktéw do nabywcdéw; B. dziatania w zakresie promocji

i reklamy; C. inwestowanie $rodkéw finansowych; D. kontrola stanu zapaséw; E. koordynowanie
wszystkich zasobdw majatkowych i niemajatkowych przedsigbiorstwa; F. ksiegowanie operacji
gospodarczych; G. naprawy maszyn; H. obliczanie podatkow; 1. organizowanie transportu;

J. planowanie potrzeb zaopatrzeniowych; K. poréwnywanie efektow osigganych przez
przedsiebiorstwo z zaplanowanymi; L. poszukiwanie zewnetrznych zrodel finansowania;

L. przeprowadzanie inwentaryzacji; M. przyjmowanie zamoéwien od klientéw; N. realizacja
inwestycji; O. realizacja zamoéwien od klientéw; P. rekrutacja; Q. rozwdj produktéw;

R. sporzadzanie deklaracji podatkowych; S. sporzadzanie sprawozdan finansowych;

$. szkolenia; T. ustalanie cen; U. wybdr dostawcow; W. ustalanie wynagrodzen; X. uzupelnianie
zapasow; Y. wdrazanie innowacji; Z. wykonywanie analiz finansowych dla 0séb zarzadzajacych
przedsiebiorstwem; Z. zatatwianie reklamacji; Z. zatrudnianie i zwalnianie pracownikéw

Logistyka: Marketing: Sprzedaz: Serwis:
Finanse: Rachunkowo$¢ i podatki: Utrzymanie ruchu i rozwoj:
Kadry i place: Zarzadzanie przedsi¢biorstwem:

| CWICZENIE 20

Zaklasyfikuj nizej wymienione przedsigbiorstwa do wlasciwych form organizacyjno-prawnych,
tj. do: jednoosobowych przedsigbiorstw osob fizycznych, spotek osobowych, spotek kapitatowych,
spoldzielni lub przedsiebiorstw panstwowych, a nastepnie wpisz litery stojace przy poszczegélnych
przedsigbiorstwach w odpowiednie miejsce.

Uwaga: w przypadku jednego z wymienionych przedsiebiorstw ustalenie formy organizacyjno-
-prawnej moze by¢ trudne, dlatego mozna do tego wykorzysta¢ internet.

A. Apteka Jan Ziotko i partnerzy; B. Architekt Aleksander Krok spétka partnerska; C. ,,AZ”
spolka z ograniczong odpowiedzialno$cig; D. Ewa Rurarz, Kamil Dworak s.c.; E. Fabryka
czekolady Spotka Akcyjna; F. Firma budowlana ,,Dombud” Dominik Budny; G. Firma
Cateringowa ,,Smak” sp. z 0.0.; H. Jan Nowak, Kamil Niezgoda - spétka cywilna; I. ,,Krasula”
Spoltdzielnia Mleczarska; J. Ksiggarnia techniczna. Jan Nowak. Warszawa; K. Opieka nad
dzie¢mi. Malinowska i synowie. Spotka komandytowo-akcyjna; L. Produkcja Mebli. Jan Nowak.
Spotka jawna; k. Przedsigbiorstwo Panstwowe ,,Porty Lotnicze”; M. Sklep miesny ,,Miss Piggy”
s.c. Pawel Rak, Ewelina Luty; N. Spétdzielnia Mieszkaniowa ,,Energetyka”; 0. T. Kwiatkowski

i Wspolnicy - Spotka komandytowa; P. Wytwornia dzemoéw ,,Jagna” SA; R. Zaklad
Unieszkodliwiania Odpadéw Promieniotworczych

Jednoosobowe przedsi¢biorstwa osob fizycznych: Spotki osobowe:
Spotki kapitalowe: Spoétdzielnie: Przedsiebiorstwa panstwowe:
| CWICZENIE 21 |

Ktore ze spdtek wymienionych w ¢wiczeniu 20 sg zaliczane do spdtek prawa handlowego, a ktére do
spotek prawa cywilnego. Litery stojace przy poszczegdlnych spétkach wpisz w odpowiednie miejsce.

Spolki prawa handlowego: Spolki prawa cywilnego:
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Zapoznaj si¢ z fragmentem Ustawy z dnia 6 marca 2018 r - Prawo przedsigbiorcéw oraz z zamiesz-
czong pod nim tabelg, a nastepnie odpowiedz na pytania znajdujace sie pod tabela, wpisujac
odpowiedzi do pozostawionych pustych wierszy.

Art. 7. 1. Uzyte w ustawie okreslenia oznaczaja:

1)

X%}
~

3

~

mikroprzedsiebiorca — przedsigbiorce, ktéry w co najmniej jednym roku z dwoch ostatnich lat obrotowych
spelnial tacznie nastepujace warunki:

a) zatrudnial §redniorocznie mniej niz 10 pracownikow oraz

b) osiagnat roczny obrot netto ze sprzedazy towardw, wyrobow i ustug oraz z operacji finansowych nieprze-
kraczajacy réwnowartosci w ztotych 2 milionéw euro, lub sumy aktywéw jego bilansu sporzadzonego
na koniec jednego z tych lat nie przekroczyty rownowarto$ci w ztotych 2 milionéw euro;

maly przedsigbiorca — przedsigbiorce, ktory w co najmniej jednym roku z dwoch ostatnich lat obrotowych

spelnial tacznie nastepujace warunki:

a) zatrudnial §redniorocznie mniej niz 50 pracownikow oraz

b) osiagnat roczny obrot netto ze sprzedazy towardw, wyrobow i ustug oraz z operacji finansowych nieprze-
kraczajacy rownowartosci w ztotych 10 milionéw euro, lub sumy aktywow jego bilansu sporzadzonego
na koniec jednego z tych lat nie przekroczyly rownowartosci w ztotych 10 milionéw euro

— 1 ktdry nie jest mikroprzedsigbiorca;

$redni przedsigbiorca — przedsiebiorce, ktéry w co najmniej jednym roku z dwdch ostatnich lat obrotowych

spelnial tacznie nastepujace warunki:

a) zatrudnial §redniorocznie mniej niz 250 pracownikéw oraz

b) osiagnat roczny obrot netto ze sprzedazy towardw, wyrobow i ustug oraz z operacji finansowych nieprze-
kraczajacy réwnowartosci w ztotych 50 milionéw euro, lub sumy aktywéw jego bilansu sporzadzonego
na koniec jednego z tych lat nie przekroczyty rownowartosci w zlotych 43 milionéw euro

— 1 ktéry nie jest mikroprzedsigbiorca ani matym przedsiebiorca;

Srednioroczne

zatrudnienie Roczny obrét Suma aktywoéw bilansu

Wariant przel::lliizq":)?orcy (liczba pracownikéw) (wyrazony w mln euro) (wyrazona w min euro)
2018r. 2019r. 2018r. 2019r. 2018r. 2019r.
A +AGA” spdtka z o.0. 7 8 1,1 1,3 1,7 1,9
B JTARA” spétka z 0.0. 30 35 3,0 32 8,1 93
C ,OLA" spotka z o.0. 70 80 15,0 18,0 25,0 28,0
D JTAKT” spétka z o.0. 350 370 51,0 52,0 55,0 59,0

1.

2.

3.

Ktory z przedsigbiorcow scharakteryzowanych w tabeli jest uznawany za mikroprzedsiebiorce?

Ktory z przedsigbiorcow scharakteryzowanych w tabeli jest uznawany za matego przedsigbiorce?

Ktory z przedsiebiorcow scharakteryzowanych w tabeli jest uznawany za $redniego przedsiebiorce?
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Uzupelnij zdania.
1. Spoldzielnie moze zalozy¢ co najmniej 0s6b fizycznych.
2. Spdldzielnie mogg zalozy¢ co najmniej osoby prawne.

3. Informacje o: nazwie spotdzielni, jej siedzibie, celu i przedmiocie dziatania, wysokos$ci wpi-
sowego, prawach i obowigzkach czlonkdw oraz zasadach ich przyjmowania i wykreslania sa

zawarte w
Najwazniejszym organem spoéldzielni jest
Nadzor i kontrole nad dziatalno$cig spotdzielni sprawuje

Spoldzielnia jest reprezentowana przez

N o »n &

Od 1989 r. ma miejsce w Polsce proces przedsiebiorstw
panstwowych, ktéry spowodowal zmniejszenie ich liczby.

8. Zatwierdzanie bilansu przedsi¢biorstwa panstwowego nalezy do kompetencji

9. Przedsigbiorstwo panstwowe jest reprezentowane przez

Na podstawie zamieszczonych ponizej informacji rozstrzygnij, ktore z przedsiebiorstw nalezy do
sektora publicznego, a ktore do sektora prywatnego, a nastepnie wpisz do odpowiedniego wiersza
litery stojace przy opisach poszczegélnych przedsiebiorstw.

A. Spdtkazo.o. ,Kram” w Stupcy, w ktérej Roman Kwiatkowski i Edward Bieniaszewski posiadaja
po 50% udziatow

B. Miejski Zaklad Komunikacyjny sp. z 0.0. w Opolu, w ktérym jedyny udzialowiec — gmina
Opole - posiada 100% udziatow

C. Spétkazo.o.,Hala Targowa” w Sremie, w ktérej Gmina Srem posiada 49% udziatéw, a 120 oséb
tizycznych majacych stoiska w hali targowej posiada tacznie 51% udziatéw

D. Przedsigbiorstwo Komunalne ,Therma” sp. z 0.0. w Bielsku-Bialej, w ktérym Gmina Bielsko-
-Biata posiada 97,63% udzialow, a Wojewddzki Fundusz Ochrony Srodowiska i Gospodarki
Wodnej w Katowicach posiada 2,37% udziatéw

Przedsiebiorcy nalezacy do sektora publicznego:

Przedsiebiorcy nalezacy do sektora prywatnego:

Uzupelnij zdania.

1. Podstawowa funkcja przedsigbiorstwa produkcyjnego jest
2. Podstawowa funkejg przedsigbiorstwa handlowego jest

3. Podstawowa funkecjg przedsigbiorstwa ustugowego jest
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Uzupelnij tabele, wpisujac do poszczegolnych komorek informacje o trzech przedsigbiorstwach,
ktdre znajdujg sie w poblizu Twojego miejsca zamieszkania. Kazde z wpisanych przedsiebiorstw
powinno wykonywa¢ inny rodzaj dziatalno$ci gospodarczej: pierwsze — dzialalnos¢ produkcyjna,
drugie - handlowg, a trzecie — ustugows.

Przedsiebiorstwo Przedsiebiorstwo Przedsiebiorstwo

Wyszczegélnienie produkcyjne handlowe ustugowe

Nazwa
przedsiebiorstwa

Adres
przedsiebiorstwa

Co produkuje?
/ Co sprzedaje?
/ Jakie ustugi
Swiadczy?

| CWICZENIE 27

Zapoznaj si¢ z opisem produkeji okien zamieszczonym na stronie http://
najlepszeokna.com/pl/o-firmie/jak-to-robimy-etapy-procesu-produkcji/,
a nastepnie wpisz w pozostawione puste miejsce wszystkie operacje jednost-
kowe, jakie zostaly w tym opisie wymienione.

| CWICZENIE 28
Oblicz czas trwania cyklu produkeyjnego, wiedzac, ze:
o partia produkcyjna liczy 400 szt. wyrobu;
o proces produkcyjny ma przebieg szeregowy;
o czas wykonania wszystkich operacji jednostkowych na jednej sztuce wyrobu wynosi 2 minuty;
« najdluzej trwajaca operacja jednostkowa trwa 1 minute;
o laczny czas wykonywania wszystkich proceséw pomocniczych na calej partii wyrobéw wynosi
100 minut;
o laczny czas wszystkich przerw wynosi 60 minut.
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Polacz pojecia z odpowiadajacymi im opisami i wpisz pary (cyfra + litera) do wierszy pod tabela.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19

18

Pojecie

Przedsiebiorstwo
produkcyjne

Proces produkcyjny
(proces produkgji,
produkcja)

Dziatalnos¢
wydobywcza

Dziatalno$¢
przetwoércza

Proces
technologiczny

Procesy pomocnicze

Prosty proces
produkcyjny

Ztozony proces
produkcyjny

Operacja
jednostkowa

Linia produkcyjna

Partia produkcyjna

Stanowisko robocze

Produkcja
jednostkowa

Produkcja seryjna

Produkcja masowa

Produkcja potokowa

Produkacja
niepotokowa

Cykl produkcyjny

. Rytmicznos¢ procesu

produkcyjnego

Opis

. Dziatalnos¢ przedsiebiorstwa produkcyjnego polegajaca na przeksztatcaniu

surowcow i materiatéw w nowe wyroby

. Proces produkcyjny charakteryzujacy sie tym, ze do wyprodukowania wyrobu

gotowego potrzebna jest niewielka liczba operacji jednostkowych

. Pojedynczy element procesu technologicznego, w trakcie ktérego

przeksztatceniu podlegajg surowce i materiaty

. Wszystkie sztuki wyrobu wyprodukowane w trakcie jednego procesu

produkcyjnego

. Proces produkcyjny charakteryzujacy sie tym, ze do wyprodukowania wyrobu

gotowego potrzebna duza liczba operacji jednostkowych

Typ produkcji charakteryzujacy sie tym, ze przedsiebiorstwo wytwarza
w identyczny sposdb partie wyrobéw

. Uporzadkowany cigg czynnosci, ktérego celem jest wytworzenie wyrobu

gotowego

. Dziatalno$¢ przedsiebiorstwa produkcyjnego polegajaca na pozyskiwaniu

zasoboéw naturalnych z ziemi, wody i powietrza

Forma organizacji produkcji zapewniajaca ciaggtosc¢ i regularnos¢ dostaw
wyprodukowanych wyrobéw do magazynu wyrobéw gotowych

Przedsiebiorstwo prowadzace dziatalno$¢ wydobywcza lub przetwoércza, ktérej
efektem sg dobra materialne

. Stanowig czes¢ procesu produkgji i umozliwiaja odpowiedni przebieg i sprawng

realizacje procesu technologicznego

. Forma organizacji produkcji charakteryzujaca sie tym, ze operacje jednostkowe

moga by¢ wykonywane w dowolnej kolejnosci

. Czes¢ procesu produkcyjnego, w czasie ktorej surowce i materiaty sa poddawane

operacjom jednostkowym, dzieki ktérym sa przeksztatcane w wyréb korcowy

N. Systematyczne realizowanie przez przedsiebiorstwo planu produkcji wyrobéw

S.

. Zestaw maszyn i urzadzen przystosowanych do wykonywania operacji

jednostkowych wedtug kolejnosci ustalonej w procesie technologicznym

Typ produkcji charakteryzujacy sie tym, ze przedsiebiorstwo produkuje
pojedyncze wyroby

. Okres miedzy rozpoczeciem a zakoriczeniem procesu produkcyjnego wyrobu

. Typ produkgji charakteryzujacy sie wytwarzaniem przez dtugi okres identycznych

wyrobow

Oddzielne miejsce pracy, wyposazone w odpowiednie maszyny i urzadzenia,
stuzace do wykonywania operacji jednostkowych na produkowanych wyrobach



Oblicz czas trwania cyklu produkeyjnego, wiedzac, ze:

partia produkcyjna liczy 400 szt. wyrobu;

proces produkcyjny ma przebieg réwnolegly;

czas wykonania wszystkich operacji jednostkowych na jednej sztuce wyrobu wynosi 2 minuty;
najdluzej trwajaca operacja jednostkowa trwa 1 minute;

taczny czas wykonywania wszystkich proceséw pomocniczych na calej partii wyrobéw wynosi
100 minut;

taczny czas wszystkich przerw wynosi 60 minut.

| CWICZENIE 31
Zapoznaj si¢ z przedstawionym ponizej opisem, a nastepnie wykonaj polecenia i odpowiedz na
pytania zamieszczone pod opisem.

W dniu rozpoczecia roku szkolnego Jan Zak dowiedzial sie, ze bedzie mu potrzebna ksigzka ,,Po-
dejmowanie i prowadzenie dzialalno$ci gospodarczej — ¢wiczenia’, wydana przez Wydawnictwo
»Ekonomik” - Jacek Musiatkiewicz. Poszedt wiec do Ksiegarni Szkolnej sp. z 0.0. w swoim miescie
i dokonat zakupu tej ksigzki. Ksiegarnia zaopatruje si¢ w ksiazki wydane przez réznych wydawcow
w Przedsiebiorstwie Zaopatrzenia Ksiegarn i Bibliotek SA.

1.

Jakie podmioty uczestnicza w obrocie towarowym ksiazki ,,Podejmowanie i prowadzenie
dziatalno$ci gospodarczej — ¢wiczenia™?

Kto jest producentem ksigzki, a kto jej ostatecznym nabywcg?

Ktére z podmiotdéw uczestniczacych w obrocie towarowym ksigzki ,,Podejmowanie i prowa-
dzenie dziatalnosci gospodarczej — ¢wiczenia” sg przedsiebiorstwami handlowymi?

Uzupetnij schemat, wpisujac we wlasciwe miejsca imie i nazwisko lub nazwe poszczegolnych

uczestnikdéw obrotu towarowego ksigzki ,Podejmowanie i prowadzenie dziatalno$ci gospo-

darczej — ¢wiczenia”

Producent Hurtownik Detalista Ostateczny nabywca
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Wymienione formy sprzedazy detalicznej podziel na dwie grupy, tj. stosowane w transakcjach
zawieranych w punktach sprzedazy detalicznej oraz stosowane w transakcjach zawieranych poza
punktami sprzedazy detalicznej, a nastepnie wpisz litery stojace przy poszczegélnych formach
sprzedazy w odpowiednie miejsce.

A. sprzedaz klientom zbiorowym; B. sprzedaz artykuléw uzywanych; C. sprzedaz ze zredukowana
obstuga nabywcow; D. sprzedaz na zamdwienie; E. sprzedaz samoobstugowa; F. sprzedaz
komisowa; G. sprzedaz z rozwinieta obstuga nabywcow; H. sprzedaz ruchoma; I. sprzedaz
preselekcyjna; J. sprzedaz z automatow

Formy sprzedazy stosowane w transakcjach zawieranych w punktach sprzedazy detalicznej:

Formy sprzedazy detalicznej stosowane w transakcjach zawieranych poza punktami sprzedazy:

Wymienione formy sprzedazy stosowane w transakcjach zawieranych w punktach sprzedazy
detalicznej podziel na trzy grupy, tj. tradycyjne, nowoczesne i specjalne, a nastepnie wpisz litery
stojace przy poszczegolnych formach sprzedazy w odpowiednie miejsce.

A. sprzedaz klientom zbiorowym; B. sprzedaz artykutéw uzywanych; C. sprzedaz ze zredukowang
obstuga nabywcéw; D. sprzedaz samoobstugowa; E. sprzedaz komisowa; F. sprzedaz z rozwinigta
obstuga nabywcéw; G. sprzedaz ruchoma; H. sprzedaz preselekcyjna

Tradycyjne formy sprzedazy:
Nowoczesne formy sprzedazy:
Specjalne formy sprzedazy:

Ktoére z form sprzedazy wymienionych w ¢wiczeniu 32 moga by¢ stosowane réwniez w handlu
hurtowym? Wpisz stojace przy nich litery w odpowiednie miejsce.

Formy sprzedazy detalicznej, ktore moga by¢ stosowane w handlu hurtowym:

Wymienione ustugi podziel na dwie grupy, tj. ustugi $wiadczone nabywcom indywidualnym i go-
spodarstwom domowym oraz ustugi $wiadczone nabywcom instytucjonalnym, a nastepnie wpisz
litery stojace przy poszczegdlnych ustugach w odpowiednie miejsce.

A. posrednictwo pracy; B. prowadzenie ksigg rachunkowych; C. ustugi edukacyjne; D. ustugi
medyczne; E. ustugi marketingowe; F. ustugi reklamowe; G. ustugi turystyczne; H. ustugi
zZywieniowe

Uslugi swiadczone nabywcom indywidualnym i gospodarstwom domowym:

Uslugi §wiadczone nabywcom instytucjonalnym:
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Polgcz nazwy poszczegolnych zorganizowanych form rynku hurtowego z odpowiadajacymi im
definicjami i wpisz pary (cyfra + litera) do wiersza pod tabela.

Zorganizowana
forma rynku Definicja
hurtowego

A. Forma wyboru dostawcy towardw lub ustug, ktéra polega na ztozeniu przez
1. Gielda towarowa potencjalnych dostawcéw w podanym terminie pisemnych ofert, z ktérych podmiot
zainteresowany zakupem wybiera najkorzystniejsza

B. Spotkania handlowe organizowane regularnie, zawsze w tym samym miejscu,
w ustalonych odstepach czasu, ktérych czas trwania jest ograniczony. Celem

Z MR tych spotkan jest umozliwienie uczestnikom zaprezentowania wzoréw wtasnych
produktéw i nawigzanie kontaktéw biznesowych. W czasie ich trwania niemozliwa
jest sprzedaz prezentowanych produktow

3. Przetarg C. Funkcjonujace przez caty czas miejsca, w ktérych mozliwe jest spotkanie wielu

sprzedawcow i nabywcéw oraz dokonanie miedzy nimi transakgji

D. State, odbywajace sie w okreslonym czasie i miejscu, spotkanie oséb pragnacych
4. Targi zawrzec transakcje kupna-sprzedazy oraz oséb posredniczacych w zawieraniu
transakgji, ktérych przedmiotem sa towary masowe

E. Charakteryzuje sie tym, ze ustalanie cen odbywa sie na zasadzie licytacji,
5. Wystawy a przedmiotem transakcji sq towary, ktére trzeba zobaczy¢ w naturze, aby ocenic ich
jakos¢ i wartosc
F. Spotkania handlowe organizowane regularnie, zawsze w tym samym miejscu,

e Cnie w ustalonych odstepach czasu, ktérych czas trwania jest ograniczony. Celem

hurtowe'go tych spotkan jest umozliwienie uczestnikom zaprezentowania wzoréw wiasnych
i targowiska P . . P . . TR
hurtowe produktéw i nawigzanie kontaktéw biznesowych. W czasie ich trwania mozliwa jest

sprzedaz prezentowanych produktéw

| CWICZENIE 37
Dokonaj klasyfikacji wymienionych ustug wedtug rodzaju (charakteru) pracy, jaka wykonuja

osoby $wiadczace ustugi, a nastepnie wpisz litery stojace przy poszczegélnych ustugach w odpo-
wiednie miejsce.

A. ustugi gastronomiczne; B. malowanie mieszkan; C. wypozyczalnia rowerdw; D. zapewnienie
porzadku na ulicach; E. ustugi hotelarskie; F. naprawa samochoddéw; G. kursy jezyka angielskiego;
H. wydawanie praw jazdy

Uslugi polegajace na oddzialywaniu na przedmioty lub obiekty:

Uslugi polegajace na udostepnianiu do czasowej i bezposredniej eksploatacji urzadzen

i pomieszczen:

Uslugi zaspokajajace bezposrednio potrzeby fizyczne i psychiczne czlowieka:

Uslugi zaspokajajace potrzeby porzadkowo-organizacyjne spoleczenstwa:
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Uzupelnij tabele przedstawiajaca podzial ustug wedlug ich przeznaczenia, wpisujac w puste pola
brakujace informacje. W kolumnie ,,Przyklady ustug” nalezy wpisa¢ 3 ustugi z danej kategorii.

Lp. Kategoria ustug

Ustugi

konsumpcyjne

Opis kategorii

Czynnosci zaspokajajace potrzeby
porzadkowo-organizacyjne
spoteczenstwa, $wiadczone przez
jednostki nalezace do administracji
publicznej, instytucje wymiaru
sprawiedliwosci, partie polityczne
oraz organizacje i zrzeszenia
spoteczne i wyznaniowe

N =

Przyktady ustug

Naprawa maszyn

. Konserwacja linii produkcyjnej

Utylizacja odpadow
produkcyjnych

Uzupelnij tabele, wpisujac w odpowiednie miejsca przyklady trzech ustug $wiadczonych w trady-
cyjny sposob i trzech e-ustug.

Ustugi Swiadczone w tradycyjny sposob
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Zdecyduj, ktore z napisanych ponizej zdan charakteryzuja plaska strukture organizacyjna, a ktére
smukta. Nastepnie stojgce przy nich litery wpisz w odpowiednim wierszu.

A.
B.

W strukturze organizacyjnej wystepuje niewielka liczba szczebli.

W przedsigbiorstwach, ktére maja taka strukture organizacyjna, proces podejmowania decyzji
jest mocno sformalizowany.

Wystepuje ona w matych przedsiebiorstwach, w ktorych wszyscy pracownicy podlegaja jednej
osobie.

W przedsiebiorstwach, ktére maja taka strukture organizacyjna, droga przeptywu informacji
jest krotka.

W przedsigbiorstwach, ktére maja taka strukture organizacyjna, istnieje duza liczba menadze-
réw roznego stopnia.

W przedsiebiorstwach, ktore majg taka strukture organizacyjng, pracownicy nie majg mozli-
wosci awansu.

Plaska struktura organizacyjna:

Smukla struktura organizacyjna:

Rozwiaz test.

1.

W malych przedsigbiorstwach, ktére prowadza tylko jeden rodzaj dzialalnosci, najczesciej
stosowana jest

A. liniowa struktura organizacyjna.

B. macierzowa struktura organizacyjna.

C. funkcjonalna struktura organizacyjna.

D. liniowo-sztabowa struktura organizacyjna.

Jezeli pracownik ma dwdch przetozonych - kierownika komérki organizacyjnej, w ktdrej jest
on zatrudniony, oraz kierownika projektu - to w przedsiebiorstwie stosowana jest

A. liniowa struktura organizacyjna.

B. macierzowa struktura organizacyjna.

C. funkcjonalna struktura organizacyjna.

D. liniowo-sztabowa struktura organizacyjna.

Jezeli w przedsigbiorstwie kazdy pracownik ma kilku przetozonych, ktérzy sa specjalistami

w danej dziedzinie i odpowiadajg za zwigzany z tg dziedzing obszar funkcjonowania przedsie-
biorstwa, mamy do czynienia z

A. liniowg strukturg organizacyjna.
B. macierzows strukturg organizacyjna.
C. funkcjonalng strukturg organizacyjna.

D. liniowo-sztabowg strukturg organizacyjng.

23



Jezeli w przedsiebiorstwie kazdy pracownik ma tylko jednego przetozonego, od ktorego otrzy-
muje polecenia i ktéremu przekazuje wszelkie informacje, mamy do czynienia z

A. liniowg strukturg organizacyjna.
B. macierzows strukturg organizacyjna.
C. funkcjonalng struktura organizacyjna.

D. liniowo-sztabowg strukturg organizacyjna.

W przedsigbiorstwach, ktére realizuja liczne projekty, stosowana jest

A. liniowa struktura organizacyjna.

B. macierzowa struktura organizacyjna.

C. funkcjonalna struktura organizacyjna.

D. liniowo-sztabowa struktura organizacyjna.

Problemy zwiazane z koniecznoscig koordynacji decyzji podejmowanych przez roznych prze-
tozonych wystepuja w przedsiebiorstwach, ktére maja

A. liniowg strukture organizacyjna.

B. macierzowg strukture organizacyjna.

C. funkcjonalng strukture organizacyjna.

D. liniowo-sztabowg strukture organizacyjna.

. Jezeli w przedsigbiorstwie kazdy pracownik ma jednego przetozonego, a ponadto s3 stworzone

stanowiska pracy, ktore stuzg wsparciem w roznych obszarach funkcjonowania przedsiebior-
stwa, mamy do czynienia z

A. liniowg strukturg organizacyjna.

B. macierzows strukturg organizacyjna.
C. funkcjonalng strukturg organizacyjna.
D

. liniowo-sztabowg strukturg organizacyjna.

| CWICZENIE 42
Rozwiaz krzyzéwke, a nastepnie odkryj hasto, wpisujac w wiersz pod krzyzéwka odpowiednie
litery z ponumerowanych w prawym dolnym rogu kratek krzyzowki.

POZIOMO

1.
3.

4.

10.
11.
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Okres miedzy rozpoczeciem a zakoriczeniem procesu produkcyjnego wyrobu (dwa stowa ze spacja)
Podziat przedsiebiorstwa na mniejsze czesci (piony, komérki) wraz z ustaleniem ich zadan, kompetencji
i odpowiedzialnosci oraz okresleniem stosunkéw i powigzan miedzy nimi (dwa stowa ze spacja)
Obejmuja m.in. maszyny, urzadzenia, budynki oraz kwalifikacje pracownikéw i licencje na korzystanie
z programoéw komputerowych (dwa stowa ze spacja)

Sposoéb organizacji transakcji kupna-sprzedazy (dwa stowa ze spacja)

Wyodrebnione i powigzane ze sobg logicznie grupy czynnosci, ktérych ciagte wykonywanie warunkuje
realizacje celéw firmy (dwa stowa ze spacja)

Dziatanie oferowane klientowi w celu zaspokojenia jego potrzeb i osiggniecia korzysci

Spotkania handlowe organizowane regularnie, zawsze w tym samym miejscu, w ustalonych odstepach
czasu, w czasie ktérych niemozliwa jest sprzedaz prezentowanych produktow

Osoba zajmujaca sie dziatalnoscig gospodarcza

Oddzielne miejsce pracy, wyposazone w odpowiednie maszyny i urzadzenia, stuzace do wykonywania
operadji jednostkowych na produkowanych wyrobach (dwa stowa ze spacja)



12.

13.
14.
15.

Nietypowe, jednorazowe, ograniczone w czasie przedsiewziecie, ktérego celem jest osiagniecie $cisle
okreslonego celu

Podmiot prowadzacy dziatalno$¢ gospodarcza

Samodzielne, samorzadne i dobrowolne zrzeszenie oséb bedacych jej cztonkami

Dokument, w ktérym opisane sg zadania poszczegdlnych komdrek organizacyjnych, zakresy ich
kompetencji i odpowiedzialnosci oraz zasady wspotpracy (dwa stowa ze spacja)

PIONOWO

Jedna z cech przedsiebiorstwa, zgodnie z ktérg przedsiebiorstwo jest podmiotem praw i obowigzkéw
wynikajacych np. z podpisanych uméw (dwa stowa ze spacja)

Zestaw maszyn i urzadzen przystosowanych do wykonywania operacji jednostkowych wedtug
kolejnosci ustalonej w procesie technologicznym (dwa stowa ze spacja)

..

11
15
12
4
13
13
14
5

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 M 12 13 14 15 16
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11. Normalizacja i ocena zgodnosci

| CWICZENIE 195

W pozostawionych wierszach wpisz trzy najwazniejsze cele, jakie, Twoim zdaniem, mozna osiagna¢
dzieki normalizacji, wraz z uzasadnieniem dokonanego wyboru.

Cel 1:

Uzasadnienie:

Cel 2:

Uzasadnienie:

Cel 3:

Uzasadnienie:

| CWICZENIE 196

Odpowiedz na pytania i wpisz odpowiedzi w pozostawione wolne wiersze.

1. Od jakich liter rozpoczyna si¢ oznaczenie normy miedzynarodowej?
2. Od jakich liter rozpoczyna si¢ oznaczenie normy europejskiej?
3. Od jakich liter rozpoczyna sie oznaczenie normy europejskiej?

4. W jaki sposdb mozna si¢ zapoznac z trescig Polskich Norm?
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Uzupelnij zdania.

1.

10.

11.

Najbardziej znang $wiatowg organizacjg normalizacyjng jest

. Normalizacja europejska jest realizowana przez

(CEN) oraz inne europejskie organizacje normalizacyjne,
m.in. Europejski Komitet Normalizacyjny Elektrotechniki (CENELEC) i Europejski Instytut
Norm Telekomunikacyjnych (ETSI).

Europejski Komitet Normalizacyjny jest organizacja dziatajaca na zasa-
dach non-profit, ktéra jest oficjalnie uznana przez Uni¢ Europejska jako organ normalizacyjny.

Normy europejskie EN sg przez kraje cztonkowskie do systemow
norm krajowych i w ten sposob powstaje wspdlny system rozwigzan europejskich.

. Litery ISO w oznaczeniu normy europejskiej oznaczaja, ze Europejski Komitet Normalizacyjny

norme opracowana przez Miedzynarodowa Organizacje Normalizacyjna
jako norme wydana przez siebie.

Normalizacjg krajowa w Polsce zajmuje sie

(PKN).

. W normalizacji krajowej stosowane sg nastepujace zasady:

o jawnosci i dostepnosci;
o uwzgledniania interesu ;
. uczestnictwa w procesie opracowywania i stosowania norm;

« zapewnienia mozliwosci uczestnictwa wszystkich zainteresowanych w procesie

norm;
. jako podstawy procesu uzgadniania tresci norm;

. od administracji publicznej oraz jakiejkolwiek grupy interesow;
o jednolito$ci i postanowien norm;

o wykorzystywania osiggnie¢ nauki i techniki;

o zgodno$ci z zasadami normalizacji

Tre$¢ normy powinna zosta¢ ustalona w wyniku zainteresowanych
podmiotdw, a nie w wyniku czyjejkolwiek decyzji.

W Polsce jednostka organizacyjng upowazniong do zatwierdzania tre§ci norm jest

Normy powinny by¢ dla wszystkich zainteresowanych podmiotow.

Norma powinna by¢ przeznaczona do powszechnego i stosowania,
czyli moze by¢ wykorzystywany przez wszystkie zainteresowane podmioty.
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12. Stosowanie norm powinno by¢ - normy nie sg powszechnie obo-
wigzujgcymi Zrédlami prawa.

13. Stosowanie norm jest jedynie wtedy, gdy w obowigzujacych aktach
normatywnych umieszczono taki zapis.

| CWICZENIE 198

Uporzadkuj wedltug kolejnoséci obowigzki, jakie nalezy wykona¢ przed wprowadzeniem na rynek
wyrobow oznaczonych znakiem CE, wpisujac odpowiednio w prawej kolumnie tabeli numery
od 1do 8.

Sporzadzenie dokumentacji technicznej wyrobu

Naniesienie na wyréb znaku CE oraz innych wymaganych informacji

Przeprowadzenie procedury oceny zgodnosci lub zlecenie jej przeprowadzenia innemu podmiotowi
Dofaczenie do wyrobu instrukcji obstugi oraz informacji o jego bezpiecznym uzytkowaniu
Sprawdzenie wymagan dla wyrobu okreslonych w dyrektywach Unii Europejskiej

Umieszczenie na wyrobie informacji umozliwiajacych identyfikacje wyrobu oraz nazwy i adresu
producenta

Zaprojektowanie i wyprodukowanie wyrobu zgodnie z wymaganiami

Sporzadzenie deklaracji zgodnosci

| CWICZENIE 199
Polacz pojecia z odpowiadajacymi im definicjami i wpisz pary (cyfra + litera) do wierszy pod tabelg.
Pojecie Definicja

A. Niezalezny podmiot uczestniczacy w procedurze oceny zgodnosci, zgtoszony do

1. Normalizacja Komisji Europejskiej

2. Konsens B. Tworza go wszystkie litery, cyfry i znaki wystepujace w oznaczeniu Polskiej Normy

C. Zespot dziatan, jakie nalezy wykonac w fazie projektowania i produkcji wyrobu, w celu

3. Norma wykazania, ze spetnia on wymagania okreslone w dyrektywach Unii Europejskiej
D. Dziatalno$¢ zmierzajaca do uzyskania optymalnego, w danych okolicznosciach,
4. Numer stopnia uporzadkowania w okreslonym zakresie, poprzez ustalanie postanowien
referencyjny przeznaczonych do powszechnego i wielokrotnego stosowania, dotyczacych
istniejacych lub mogacych wystapic¢ problemoéw
E. Dokument przyjety na zasadzie konsensu i zatwierdzony przez upowazniona jednostke,
5. Ocena ustalajacy zasady, wytyczne lub charakterystyki odnoszace sie do roznych rodzajéw
zgodnosci dziatalnosci i zmierzajacy do uzyskania optymalnego stopnia uporzadkowania
w okreslonym zakresie
F. Ogolne porozumienie charakteryzujace sie brakiem trwatego sprzeciwu znaczacej
6. Jednostka czesci zainteresowanych w odniesieniu do istotnych zagadnien, osiagniete w procesie
notyfikowana rozpatrywania pogladéw wszystkich zainteresowanych i zblizenia przeciwstawnych

stanowisk
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| CWICZENIE 200

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i wstaw znak X we wlasciwej kolumnie tabeli.

10.

11.

12.

Zdanie Prawda

. Potwierdzenie zgodnosci z Polskg Norma jest obowiazkowe.

Oceny zgodnosci z Polska Norma (tzw. certyfikacje dobrowolne) sg przeprowadzane
nieodpfatnie.

Wymagania zasadnicze sg to wymagania okreslone w dyrektywach Unii Europejskiej.

Procedury oceny zgodnosci sg opisane w dyrektywach zawierajacych wymagania
zasadnicze oraz we wdrazajacych je aktach normatywnych poszczegélnych panstw.

Jednostka notyfikowana zawsze musi uczestniczy¢ w czynnosciach wykonywanych
w ramach oceny zgodnosci.

Z wykazem jednostek notyfikowanych mozna zapoznac sie na stronie internetowej
Komisji Europejskie;.

Z wykazem jednostek notyfikowanych mozna zapoznac sie na stronie internetowej PKN.

Jednostki notyfikowane z wykonanych przez siebie dziatarn wystawiaja dokument
nazywany certyfikatem zgodnosci WE.

Dokumentem potwierdzajacym przeprowadzenie oceny zgodnosci jest deklaracja
zgodnosci.

Deklaracje zgodnosci sporzadza jednostka notyfikowana.

Obowigzkiem producenta jest przechowywanie deklaracji zgodnosci przez okres co
najmniej 10 lat od dnia wyprodukowania ostatniego egzemplarza wyrobu, ktérego ona
dotyczy.

Za przeprowadzenie oceny zgodnosci odpowiedzialna jest jednostka notyfikowana.

Falsz
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15. Wdrazanie innowaciji

Poréwnaj definicj¢ innowacji zamieszczong w podreczniku z definicjami z innych zrddet. Ponizej
wpisz te definicje, ktora jest dla Ciebie najbardziej zrozumiala. Wpisz réwniez tytut publikacji lub
adres strony internetowej, z ktdrej ta definicja pochodzi.

| CWICZENIE 290

Uzupelnij zdania.

1. Innowacja - pomyslna eksploatacja nowych pomystow.

2. Innowagcje polegaja na wprowadzeniu wyrobu lub ustugi, ktére sg

nowe lub bardzo istotnie udoskonalone pod wzgledem specyfikacji technicznej, komponentéw
i materiatow, wbudowanego oprogramowania, fatwosci obstugi lub innych cech.

Innowacje obejmuja samodzielne wytwory, wynalazki i odkrycia,
ktore zostaly zastosowane po raz pierwszy.
Innowacje polegaja na odtworzeniu zmian wprowadzonych

przez inny podmiot.

Innowacje polegaja na wdrozeniu nowej lub istotnie udoskona-
lonej metody produkeji lub metody $wiadczenia ustug albo nowej metody dystrybucji, czyli
nowego sposobu docierania z produktem do klientow.

Innowacje polegaja na wprowadzeniu zmian w organizacji pracy
lub w sposobie funkcjonowania przedsigbiorstwa.

Innowacje polegaja na wprowadzeniu istotnych zmian w jednym
lub w kilku narzedziach marketingu-mix.
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| CWICZENIE 291

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i wstaw znak X we wlasciwej kolumnie tabeli.

Zdanie Prawda Falsz

1. Innowacja jest kazdy nowy pomyst.

2. Z punktu widzenia oryginalnosci zmian innowacje dzielg sie na innowacje oryginalne
i innowacje imitujace.

3. Innowacjami sa tylko przetomowe wynalazki.
4. Innowacja jest tylko wdrozenie czegos, co jest absolutng nowoscig w skali swiata.

5. Innowacja jest wdrozenie czegos, co jest juz stosowane przez inne podmioty, ale jest
nowe dla podmiotu wdrazajacego.

6. Wyniki badan wiasnych prowadzonych przez dziat badawczo-rozwojowy
przedsiebiorstwa naleza do zewnetrznych Zrédet informacji o technologiach.

7. Innowacje moga by¢ wprowadzane przez mate lokalne przedsiebiorstwa.
8. Z punktu widzenia rodzaju zmian innowacje dziela sie na radykalne i czastkowe.
9. Innowacje radykalne polegaja na wprowadzeniu czegos zupetnie nowego.

10. Dostepne na rynku licencje i know-how naleza do wewnetrznych zrédet informacji
o technologiach.

| CWICZENIE 292

Uporzadkuj etapy procesu wprowadzania innowacji poprzez odpowiednie wstawienie do prawej
kolumny tabeli cyfr od 1 do 4.

Wdrozenie innowacji
Monitoring i modyfikacja innowacji
Planowanie wdrozenia innowacji

Okreslenie celu wdrozenia innowacji oraz wyszukanie technologii, ktére pomoga ten cel osiggna¢
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